
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztö egyesületének hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi Iroda: Vorsocz, laktanya-utcza 1054. szara — ide intézendő 

a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény ős levelezés. A szerkesztőség Egyes Szám ara 10 KP.
szamara a levelek és egyóbb írásbeli közlemények különben özv. Kirch neme
felvételi és rendeld irodájában (az Andrássy-sótatór és iskola-utcza sarkán lévő '***""
Kádics-féle házban) is átvétetned. n - .

Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt 25 kr — Félévre 2 frt. 50 kr —Egész rölölOfl SZCrKCBZto . I 6T]0SSy LdjOB.
évre 5 frt.

Kiiidó-hi vntal: Kirchner-félo könyvnyomda Verseczen — 
ide intózendok a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények 
6b felszóllamlások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó dij legjutányosabban számittatik. — 
ticlyegdij minden beiktatásért 80 kr. — A nyílt térben egy sor 10 kr. — A hir­
detéseket kérjük pénteken délig beküldeni,

XI. évfolyam Vasárnap 1902. évi márczius 9-én. 10 szám.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztö egyesületének
XVII-ik évi közgyűlése.

Városunk és vidékünk ezen egyetlen 
kulturegyesülete múlt vasárnap tartotta meg 
rendes évi közgyűlését P a u 1 o v i t s Ist­
ván kir. táblabiró elnöklete alatt, az egye­
sület tagjainak oly élénk érdeklődése mel­
leit, milyenre már régen nem volt példa.

A többi egyesületek közt, melyeknek 
száma meghaladja a negyvenet városunk­
ban, magyar nyelvterjesztö egyesületünk az 
egyedüli, mely hazafias ezélokat tűzött ki 
maga elé s minden fillérét e ezél szolgála­
tára áldozza fel.

Törekvései méltánylásra is találtak 
széles e hazábau mindenfelé.

Törvényhatóságok, társulatok, egyesü­
letek, újabb és ujabbb adományokkal já­
rultak alaptőkéjének gyarapításához, a ta­
gok száma a múlt egyleti éven jelentéke­
nyen megszaporodott, bizonyos uj lelkesiilt- 
ség mutatkozik azoknál a kik átérzik, hogy 
mennyi sok fontos teendő van még itt mi 
nálunk, s mennyire jogosult az egylet tö­
rekvése.

Ennek a törekvésnek pedig első sor­
ban abban kell nyilvánulnia, hogy minden 
téren, minden eszközzel érvényesítsük a 
magyar nyelv jogát.

Ne riasszon vissza annak érvényesíté­
sétől semmi akadály. Igyekezzünk újabb és 
újabb tért elfoglalni.

A közgyűlésen megjelentek : Ambrus J. 
Bartal L. Bauer-Vogel Gy. Buocz B. Braun F. 
Cziczey L. Dr. Dajkovits J. Dékany L. Dobos 
A. Drágán M. Ernszt M. Gerzamcs Gy. Dr. 
Haag A. Haag F. Herczog József, Janell J. 
Kató L. Dr. Kehrer Gy. Dr. Kerpel Zs. Kiss 
A. Dr. König A, Kovacsics A. Keleti M. Ke­
resztes S. Dr. Lichtscheindl E. Novak 11. 
Osztoics J. l’aulovits J. Perjessy L. Dr. Szabó 
L. Takács Gy. Vargha L. Varhelyi F. Weitner 
F. VVolfner V. i(j. Weitner F. Weifert K. Zot- 
mann S

P a u 1 o v i t s István ügyvivő alelnók lel­
kes szavakkal üdvözölvén a megjelenteket, a 
közgyűlést megnyitotta és felhívta Perjéssy 
Lajos all. föreal isk tanár, egyleti titkárt, a 
választmány jelentésének előadasara.

Ezen jelentés a következő volt :

Tisztelt közgyűlés 1

A mai nappal egyesületünk fenallásanak 
17-ik esztendejébe lépett.

1885-ben alapítottuk meg, hogy ellensú­
lyozzunk olyan törekvéseket, melyek külföld­
ről irányitattak, és azt czélozták, hogy nem 
magyar ajkú testvér polgártársainkat elidege- 
nitsék hazájuktól.

Örömmel láttuk már abban az időben is, 
hogy nem magyar ajkú testvéreink maguk 
elitélték az idegen beavatkozást és egyesületünk 
megalapításában lelkesedéssel kivettek a maguk 
részét.

Tizenhétszer volt már alkalmam az egy­
leti tagok és választmányunk megtisztelő bizal­

mából, mint egyleti jegyzőnek a közgyűléseken 
jelentést tenni egyletünk működéséről és 
örömmel kell konstatálnom, hogy az érdeklő­
dés régen, hosszú évek óta nem volt oiy nagy, 
mint éppen jelen alkalommal, midőn a választ­
mány nevében van szerencsém beszámolni múlt 
évi működésünkről :

A múlt egyleti év nevezetes fordulópontot 
képezett egyesületünk életében. Nagy razkodta- 
tasokon mentünk keresztül, felmerültek bizonyos 
szórványos jelek, melyek egyesületünk gyengí­
tésére voltak irányozva, — azonban a legna­
gyobb örömmel láttuk, hogy a rázkódtatások 
nem csak nem ártottak egyesületünknek, hanem 
bizonyos tekintetben meglepő és örvendetes 
eredményeket hoztak magukkal.

Értjük ez alatt azon körülményt, hogy 
városunk előkelői, különösen pedig a minden 
szép és nemes ügyet pártoló inteligens hölgyek 
nagy számmal léptek be egyesületünkbe, úgy 
hogy a tagok száma lényegesen felszaporodott. 
Oly jelenség ez, mely a jövőre nézve csak biz­
tató és lelkesítő lehet.

Midazok, különösen pedig a lelkes honle­
ányok, kik az elért szép eredmények létre­
hozásában közreműködni kegyeskedtek, logadják 
legbensöbb köszönetúnk kifejezését.

Egyleti tevékenységünknek jelentékeny 
részét vette igénybe nemzeti színészetünk 
ügyének istápolasa. E tekintetben egyesületünk 
keletkezése óta mindent megtett arra nézve, 
hogy nemzeti színészetünk városunkban is biz­
tos existencziát találjon és megszűnjenek e téren 
is azok a sajnos jelenségek, melyek miatt egy 
időben oly sokat kellett pirulnia a verseczi ma­
gyar társadalomnak.

Egyesületünk már a délvidéki sziniszövet- 
kezet megalakulása előtt is minden tőle telhető 
eszközzel, anyagilag és erkölcsileg is gyámolí­
totta a városunkban megfordult szintarsulato- 
kat, nagyobb eredményt azonban csak akkor 
tudtunk elérni, midőn j a k a b f t y Krasso- 
Szorény vármegyei főispán és a Lugosi Magyar 
Szinügygyámolitó - Egyesület kezdeményezései 
folytan megalakult a „Délvidéki Szini-szüvet- 
kezet*, melybe városunk is belépett és annak 
foloszlásáig bennmaradt.

A múlt egyleti év május havában gróf 
Festetich Andornak, a vidéki színészet or­
szágos felügyelőjének és R ó n a y Jenő Toron- 
tál vármegye főispánjának lelkes utánjárásai 
folytan, május 2(3 án megalakult a „Délmagyar- 
orszagi szini-kerület“, mely alkalommal egye­
sületünket T a k á t s Gyula választmányi tagtár­
sunk képviselte.

A múlt egyleti évben két színtársulat is 
fölkereste városunkat.

Május hó 6-án, daczara leghatározottabb 
ellenvetéseinknek, Balogh Árpád szintarsu- 
lata jött át Pancsováról, de az alkalmatlan 
időben oly kevés pártfogasra talalt, hogy az 
általa hirdetett 12 bérleti előadást sem volt 
képes lejátszani és nagy deficzittel volt kény­
telen — mint azt különben előre megjósoltuk 
— elhagyni városunkat

Baloghék szomorú esetéből azt a tanulsá­
got vonhatjuk le, hogy a szinikerület szintar- 
sulatan kívül, más társulatot nem kell beengedni 
varosunkba.

Föl des i Sándor nov, 2-án kezdte meg 
előadásait és egy teljes hónapig maradt kö­
rünkben.

Örömmel kell konstatálnunk, hogy haza­
fias közönségünk ezen színi évadban reményen 
felüli ritka szép áldozatkészséggel tauiogatta a 
társulatot.

Sajnos azonban, hogy a megelégedett, nyu" 
godt hangulatot Földesi igazgató magatartásá­
val a szezon végén némileg megzavarta, mely 
után kimonta választmányunk, hogy Földesi 
szerződtetését a jövőre nem óhajtja és ragasz­
kodik -a pályázat kiírásához. Ez ügyben, mind 
a központi választmánynak, mind pedig a vi­
déki színészet orsz. felügyelőjének, Gróf Feszte- 
tits Andornak jelentést tettünk.

A Nagy-Becskereken már előbb megtar­
tott központi vál. ülésen, hol egyletünket 
P a u 1 o v i t s István ügyvivő alelnökünk kép­
viselte, Rónay Jenő töispán megköszönvén a 
bele helyezett bizalmat, az elnöki állást a vá­
lasztmány rendelkezésére bocsájtotta. Paulovits 
kiküldött képviselőnk lendületes beszédben mél­
tatta Rónay főispánnak a délvidéki színészet 
érdekében kifejtettt eredménydus működését s 
arra kerte, hogy tartsa meg továbbra is az 
elnöki tisztséget. A tüntető helyesléssel fogadott 
beszédhez a többi jelenvoltak is csatlakoztak 
kérelmükkel, mire Rónay Jenő kijelentette, hogy 
készséggel tovább vezeti az ügyeket a márczius 
o-an tartandó gyűlésig.

E gyűlésre egyletünk nem küldött képvi­
selőt, mivel összes kívánalmait írásban részle­
tesen beterjesztette.

A uiagy. kir. áll. föreál iskola ónképző 
köre számara múlt évben is 40 koronás pálya- 
dijat tűzött ki egyesületünk, melyből megjutal- 
maztattak : Ivan Janos, Szkála József, Buócz 
Béla, Springer Hugo és Gyorgyevits János ta­
nulok. Nem feledkezett meg egyletünk az áll. 
íorealiskola kebelében alakult es nemes jóté­
konyságot gyakorló ifjúsági segítő-egyesületről 
sem, a menyiben szegeiiysorsu tanulok ingyen 
tankönyvekkel való ellátására 120 koronát 
ajándékozott, átadván egyszersmind az általa 
eddig beszerzett összes tankönyveket, melyek­
nek száma több szazra rúgott,

A hazafias szellem apolasa és ébrentartása 
érdekében az all. föreal iskola ez idén is 
több hazafias ünnepélyt rendezett, melyeken a 
Közönség szép számmal jelent meg. Ily hazafias 
ünnepélyeket tartottak április 11-én a községi 
leány- és fiúiskolákban is.

Az egyesületünk áltál közvetített csere- 
gyermekek és azok kísérői szamára a nagy- 
ineltoságu kereskedelemügyi minisztérium áltál 
adományozott fél áru menetjegy igazolványok 
kedvezményét elveszítette ugyan egyletünk, 
biztos reményünk van azonban, hogy azokat 
ismét vissza fogjuk nyerni és a szegény szülök, 
valamint gyermekeik ismét elvezni fogják a ma­
gas kormány ezen segítségét.

Elragadta a kerlelhetetlen halál választ­
mányi tagjaink sorabol B u d a y József all. főr. 
isk. igazgatót, ki hosszú, több mint 2 évtizedig 
tartó verseczi működése alatt, mindenkor nemes 
hévvel kudott azon czélok megvalósulásáért, a 
melyek zászlónkra vannak felírva. Nemes és jó 
szivének érzelmeit azzal is dokumentálta, hogy 
egy szegény és szorgalmas magyar tanuló se­
gélyezésére végrendelctileg 1000 koronás ala­
pítványt tett. Legyen áldott emlékezete !

Elhaltak még egyletünk tagjainak sorából 
Dr. Knopf Annin kororvos, ki mindenkor 
melegen érdeklődött egyesületünk iránt.

Eltávozták városunkból : Ftndö Geiger 
Antal es Unterreiner József rom. (kath. 
lelkészek, továbbá Dr, Zemplény i Árpád 
kir. járasbiró.

Mint az előző években, úgy a múlt évben 
is nagy igyekezetét fordítottunk arra, hogy a 
verseczi és Versecz vidéki szegénysorsu leá-
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nyokat, a kisebbeket mint gyermekjátszótársa­
kat, az idősebbeket mint bonne-kat előkeld 
magyar családoknál elhelyezzük.

Ezen működésűnkkel több czelt sikerült 
elérnünk, nevezetesen segítettünk a szülőkön, 
terjesztettük az állam nyelvének ismeretét, mert 
az általunk elhelyezett, nagyobbára német ajkú, 
leányok a magyar családoknál nemcsak tel­
jesen elsajátították a magyar nyelvet hanem 
kipalérozodtak, hazafias gondolkodasuaKka vál­
tak és megállapították jövendő boldogságukat.

A verseczi bonne-k egész országban igen 
jó hírnévnek kezdenek örvendeni és részben hi­
vatva vannak arra, hogy kiszorítsák azon ide­
genből importalt, igen sok esetben erkölcsi ki­
fogás alá eső, idegen szellemet és szokásokat 
meghonosító es a zsaroló ügynökségek áltál 
minden válogatás nélkül a szülök nyakára erő­
szakolt német bonne-kat. kik ellen országszerte 
annyi a panasz. Egyletünk ezirányú működésé­
vel számtalan szüle elismerését és háláját
vívta ki. , . . ,

Sajnos azonban, hogy a nagy keresletnek 
csak részben tehetünk eleget. Körülbelül húsz 
verseczi leány talált a múlt évben alkalmazást, 
de elhelyezhettünk volna 60—80-at is, mert az 
egyesülethez özönével érkeznek a megkeresések, 
daczára, hogy a múlt évben szokásos hirdeté­
sünket nem is tettük közé a napisajtóban.

Választmányunk nevében ez alkalommal 
is kérjük egyesületünk tagjait, hogy ezirányú 
működésűnkre a varos lakosságának figyelmet 
fölhívni szíveskedjenek.

A cseregyermekek elhelyezése az utolso 
időben megcsappant városunkban és ha eszkö­
zöltettek is cserék, azt a szüIök nagyobbara 
kölcsönös megegyezések folytán maguk eszköz­
ük. A cseregyermekek megapadásának abban 
is megvan kulömben a természetes magyarázata 
hogy mióta községi elemi népiskoláinkba be­
hozatott a magyar tannyelv, felállította a vá­
ros négy osztályú népes polgári leányiskoláját, 
van a városban a magyar nyelv cultiválására 
nagy súlyt helyező két magániskola, de a mi 
legfontosabb van teljesen magyar tannyelvű 
állami középiskolánk ; — azóta a verseczi szülők 
nem érzik szükséget annak, hogy gyermekeiket 
más városokba küldjék, pedig ha jól meggon­
doljuk a dolgot, azt még sem jól cselekszik, 
mert hiszen nap után tapasztaljuk, hogy külö­
nösen a földmivelőnép fiatal tagjai, a legények 
(Burschok) teljesen elfelejtik azt is, a mit az 
iskolában tanultak. Így azután sajnos, a legtob 
esetben hiaba való volt, a tanítok bárminő fá­
radozása.

Míg ellenben azon a verseczi tanulok, kik 
mint cseregyermekek pár évet mag\ar váro­
sokban töltöttek, annyira elsajátítottak a ma­
gyar nyelvet hogy azt egész életükön át nem 
felejtik el. Igaz ugyan, hogy m. kir. all fúr. | 
iskolánkban is teljesen elsajátíthatjuk és tényleg j 
el is sajátítják a magyar nyelvet, de azok a j 
szerencsés helyzetű tanulók, a kik középisko­
lánkat látogatják, a lakosság gyermekeinek na­
gyon kevés százalékát kepezik. A nagy zöm 
előtt ismeretlen az állam hivatalos nyelve.

Egyesületünknek másik fontos teendőjét 
képezhetné, odahatni, hogy a varos külső kepe 
— értjük a feliratokat — szintén magyar nyel­
vűek lennének. E tekmtben egyesuletuuk mar 
több alkalommal intézett ugyan fölhívást ke­
reskedőinkhez. kik közül többen sajat jöszan- 
tukbol akalmaztak is magyar feliratokat, de 
bizony e tekintetben meg .ok a kívánni való. 
Különösen most volna itt az ideje, midőn va 
rosunk kiállításra is készül és valószínűleg sok 
idegen fog jönni hozzánk, hogy a ezég és 
egyébb nyilvános felírásoknál nagyobb mérték 
ben használnák a magyar nyelvet.

A városunkban létező számos dalegyesü- 
let közül sajnos csak egy par van olyan, a 
mely előadásai alkalmával a magyar dal és 
zenét is kuitivalná, hacsak időnként is.

Elismeréssel keil adóznunk a verseczi mu- 
kedvelők egyesületének, mely a magyar előa­
dások tartását is fölvette programmjaba és mar 
eddig több kitűnő magyar előadást produ­
kált. Örömmel jelenthetjük, hogy a verseczi 
lakosok által alapított Fehér telep szöllö- 
müvelö község „Magyar dalárda“-t alapított, 
melynek segélyezését tervbe vette egyesületünk.

Az október 22-én tartott választmányi ülé­
sünkben Dr. Seemayer K. elnök bemutatta B. 
Zákó Milan főispánnak azon átiratát, melyben 
tudatja, hogy kereskedelmi miniszter ő Nintga 
által az egyesület részére 1894 évi julius 31-én 
adományozott, az egyesület elnöksége áltál el­
helyezendő cseregyermekek és azok kísérőinek

engedélyezett féláru utazási kedvezményt be-

““"Ismertette a jegyek kö«vetité,énél köve- 
tett eljárást, s felemlítvén, hogy e miatt több 
Mr!.? Umidta..k lévén kitéve - 
leti elnökségről lemond, es az egyleti szeket

ellla8ptaaulovits István kir. táblabiró, egyleti al- 
elnök ezután az elnök, széket elfogla ván haU- 
rozatképen kimondja: hogy a vatasztm y • 
Seemayer Károly egyleti elnök le™ondása _ 
domasul veszi és az egylet, közgyűlés egybehi 
vása és uj elnök választására a szükséges intéz
kedéseket meg fogja tenni R p

Egyesületünk vagyoni allapotarol Braun .
pénztáros által választmányunk elé terjesztett,
Várhelyi Ferencz föreah isk. igazgató es 
Wolfner Vilmos urak által megvizsgált és 
helyesnek talált jelentésből ^említjük a követ­
kező adatokat. Bevételek : Az 1900-ik ev 
gével maradt 6456 k. 58 f. adományok ez,men. 
180 k. tagságdíj czimen : 4o9 k. b0 f- Var^y 
Ferencz igazgató alapitó tagsági-diíja 40 k toké 
kamat 113 k. 91 f. összesen 7200 k 03 f. Kia 
adasok : Kirchner J. E. özv. ezégnek nyomtat­
ványokra és irodai kiadásokra 28 k. a verseczi 
áll. för. isk. önképzőkörnek 40 k. a verseczi 
fór. isk. segítő egyesületnek 120 kor. Takacs 
Gyula urnák az egylet képviseletében útiköltség 
Temesvárra 12 kor. Földes! S. délv. szímgazg. 
300 k Horváth Pál egyleti szolgának llo k 
(32 f. sürgönydij 1 k. 35. Dima György en 
Lipták Gyulának segélydíj czimen 24 k. esze­
sen 640 k. 98 f. A bevételből levonva a kia­
dásokat marad 6559 k. 11 f. Ezen összeg kö­
vetkezőleg kezeltetik u. m. : a polgári takarék- 
pénztárban örökös tagságidij 2700 k. A po g. 
tak alapitó tagsági dij 1900 k. a polgári tak. 
az egylet rendelkezésére 1811 k. 4, f. az egyl. 
pénztárban 87 k. 64. f. Készpénzvagyon bo49 
k. 11 f. A fontebbiek alapján választmányunk 
nevében kérjük, hogy a mélyen tisztelt köz 
gyűlés a pénztárnoknak és ellenőrnek a foi- 
mentvényt megadni szíveskedjék.

Egyletünk tagjainak szamáról, eddigi kia­
dásainkról a következő kimutatás számol be :

A tagok száma volt :
1886- ban 410; kiadás 1273 korona 43 fillér.
1887- ben 378 ; „ 996 „ 40
1888- ban 429 ; „ 781 „ °4
1889- ben 310 ; ,, 984 „ —
1890- ben 344 ; „ 1250 „ «0
1891- ben 243; „ llol „ 92
1892- ben 226; „ I3b0 „
1893- ban 223; „ 701 „ lb
1894- ben 231 ; „ 1096 „ 82
1895- ben 230; „ 904 „ 98
1896- ban 210; „ 884 „ 0^
1897- ben 181; „ V28ó „ 9»
1898- ban 176; 833 „ 10
1899- ben 178; „ 205o „ 06
1900- ban 167; „ 4u9 , 03
1901- ben 238; 640 „
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Eddigi összes kiadás 16620 korona 47 fillér.
Egyletünk tagjainak létszáma a múlt év­

ben nagyobb hullámzást mutatott fel. Örökös 
tag van: 21 — Alapító tag: 49. Rendes tag 
volt az 1991-ik évben 83. Ezek közül elhalt 2„ 
eltávozott 5., kilépett 19., alapító tag lett 1. 
A rendes tagok szama az év végére leapadt 
57-re, de belépett 36 uj rendes tag lett tehat 
92. A szaporodás tehát 9. — Pártoló tag volt 
1901.-ben 13., kilépett 3., maradt tehát 10. 1902 
év elején azonban a pártoló tagok soraba be­
léptek 64-en, tehát most pártoló tagjaink szama 
74, a szaporodás tehát 61. Egyletünk összes 
tagjainak száma tehát 238.

Egyletünk alapító tagjainak soraba az ev 
folyamán Varhelyi Ferencz az all. főrealiskoia 
lelkes igazgatója is belépett és benne agilis 
működő tagot nyeltünk.

Az egyesület könyvtára tartalmaz :
16 tudományos müvet 41 kötetben 

214 szépirodalmi „ 195 „
összesen 230 müvet

A tanulók könyvtara körülbelű 400 darab 
iskolai könyvet.

Az egész könyvtár értéke mintegy 2000 
korona.

Végül még a könyvtár kezelőiről akarok 
megemékezni, ugyanis a könyvtár keletkezésé- 
sétöl 1887 augusztus 28-tól mai napig volt 5 
gondozója: első volt Perjessy Lajos 1887 aug. 
20-tól 1888 április 25-ig, 2-ik) YVeiíert Károly 
1891 jul jul. 29-ig, 3-ik) P'arkas Lajos 4) Lendle 
urak 1892 április 15-ig, 5) Dékany Lajos för. 
isk. tanár mai napig, kinek ezen működéséért

a választmány nevében szintén köszönetét sza-
vázunk. •Az 1902. febr. 22-én megtartott választmányi
ülésen az ügyvivő alelnök jelentést tett arról, 
hogy az egyesület 12 tagja 40 kor.-t adott össze 
az egyesület alaptőkéjének gyarapítására Az ő 
indítványára határozat hozatott : A 40 korona 
az egyesület alapitó tagjainak alapítványai közt 
Braun Frigyes pénztárnok nevére elhelyeztetik.

A választmány ezzel a ténynyel is méltá­
nyolni óhajtja a pénztárnoknak 15 éven át sza­
kadatlan buzgósággal és hűséggel az egylet ér­
dekében kifejtett tevékenységét és az egylet 
fennállása körül szerzett s hervadhatatlanokká 
vált érdemeit.

Társadalmi életünk nemzeti irányban való 
fejlesztése ügyében fontos tényezőjévé vált a pár 
év elöttt alakult kaszinó is, melybe egyletünk 
tagjai nagyobbára mindnyáján beleptek, s mely 
az intelligens és hazafias elemek találkozójá­
vá vált. . . .

Hogy az iskolai ingyen kézikönyvek ki­
osztása egyszerüsitessék, a választmány az ed­
dig beszerzett könyveket átadta az ifjúsági se- 
gitöegyesületnek, s egyszersmind kimondotta, 
hogy ily czélra évenként bizonyos összeget ál­
doz, s azt a segítő egyesületnek adja át.

Elmulaszthatlan kötelességet teljesítek 
akkor, midőn Tek. Weife r t Károly polgár­
mester úrnak, egyleti alelnökünknek s a tekin­
tetes városi Tanácsnak hálás köszönetét mon­
dok azon nagylelkűségükért hogy az egyesület 
számára 120 kor. összeget adományoztak azon 
czélbóh hogy a szegénysorsu tanulók számára 
ingyen iskolakönyveket szerezhessünk be.

A verseczi tak pénz. 100 kor.-val, és a 
hódmezővásárhelyi takarékpénztár 20 kor.-val 
segélyezte egyletünket. Fogadjak érte hálás ko- 
szönetünket.

A legnagyobb benső örömmel és lelkese­
déssel kell megemlékeznünk varosunk oszlopos 
fiáról, Herczeg Ferenczröl, egyletünk örö­
kös tágjáról, ki működésűnket mindenkor meleg 
érdeklődéssel kisérte, a kit a magyar kultúra 
terén elévülhetlen érdemeket szerzett, és a kit 
midőn megbecsülünk — csak magunkat becsül­
jük meg

Egyesületünk erejéhez képest igyekezett 
közczélokat is gyámolitani, igy a tervezett ver­
seczi kiállítás czéljaira 100 k. adományozott, 
föreáliskolank két szegény sorsú diákjáért kifi­
zette a tandijat.

Mielőtt jelentésemet befejezném pár szóval 
bátorkodom a tisztelt közgyűlés becses figyel­
met felhívni azon körülményre, hogy igen 
üdvös dolog knne föleleveniteni az egy időben 
nagy közkedveltségnek örvendett, különféle 
magyar előadásokkal egybekötött 
magyar társasestélyeket oly irány­
ban azonban, hogy az a tagokat éppenséggel 
nem terhelné meg, az összetartást nagyban 
előmozdítaná és az által egyletünk tagjainak 
nemes szórakozásokat nyújtanánk Sok oly in­
telligens és tanult férfi és nő van városunkban, 
kik ezen társasestélyeken szives készséggel 
közreműködnének.

Választmányunk különben mar legutóbbi 
ülésében elhatározta, hogy a magyar szabad­
ság ragyogó napját márczius 15-ét ily társases­
télyen ünnepli meg, és annak rendezésére bi­
zottságot küldött ki. Tisztelettel kérjük egyletünk 
T. Cz. tagjait, hogy ezen ünnepélyünkön, — 
mely kivéve a tnagy. kir. áll. fóreál iskolai ün­
nepélyét az egyetlen városunkban — mentül 
számosabban megjelenni szíveskedjenek.

Hála polgárságunk érett és hazafias gon­
dolkozásának; városunkban nyoma sincsen a 
nemzetiségi viszály kodasának, és egyletünk 
törekvései es czéljai ellen sem tehet senki ki­
fogást.

Egyesületünk tiszteletben tartja mindenki­
nek anyanyelvűt és a magyar nyelv terjeszté­
sével csak eszközt kívánt szolgáltatni arra 
nézve, hogy a lakosságot az állatni nyelv isme­
rete még jobban hazájához fűzze, hogy egy kö­
zös kapcsot léttesitsen a külombözö ajkú haza­
fiak kozott, hogy ezen eszköz által e hazának 
minden lakosa részesülhessen a magyar kultúra 
aldasaiban.“

A felolvasott jelentést a közgyűlés helyes 
lóleg tudomásul vette, az abban foglaltakat ha­
tározatta emelte. Ez után Paulovics I. ügyvivő 
alelnok tiszttarsai és a választmány nevében 
megköszönvén a tagok bizalmát, bejelenti a le­
mondást.

Dr. Haag Aladár indítványára a köz­
gyűlés nagy lelkesedés közt egyhangyulag



Melléklet a „Délvidék“ márczius hó 9-én megjelent 10-ik számához.
Folytatás a főlapból.

megválasztjta az egylet elnökévé P a u 1 o v i t s 
Istvánt, ki meghatoltan köszönvén meg a köz­
bizalomnak ezen újabb nyilvanulását, az 
állást elfogadja, ígéri, hogy működésében irány­
elvül fogja tekinteni a szép és nemes törekvésű 
egylet virágzó fennállásának ápolását, a nagy 
közönségnél az egylet iránti jóindulat ébrentar­
tását és végczélként, a magyar kultúra, a ma­
gyar nyelv terjesztését és az ezek áltál elfog­
lalt terület megtartását. Ez irányú működéshez 
kéri a tagok hathatós támog itásat. Ezután 
egyhangúlag megvalasztattak : alelnökök : Wei 
fért Karoly polgármester, Várhelyi Ferencz 
fór. isk. igazgató ; jegyzők : Perjéssy Lajos, 
Bauer-Vogel Gyula fór. isk. tanárok : pénztá­
ros : Braun Frigyes járasbirósági hivatalnok ; 
ellenőr : Kiss Albert birtokos ; ügyész : Dr. 
Haag Aladár ügyvéd ; könyvtáros : Dékany 
Lajos, för. isk. tanár. Választ m á n y i 
tagok : Báthory Elek birtokos, Bodó Lajos 
városi rendőrfőkapitány, Csapó Géza fószolga- 
biró, Dr. Dajkovits István ügyvéd, Ernszt Mór 
allomásfőnök, Greszler Gyula ev. lelkész, Haag 
Ferencz nyug. tanító és birtokos, Herczog 
József gyógyszerész, Krause Ervin posta- és 
távirda főtiszt, Kató Lajos m. kir. adotarnok, 
Kirchner Ernő nyomdatulajdonos, Kovácsics 
Ágoston kir. járásbiró, Dr. König Ármin ügy­
véd, Dr. Lichtscheindl Ernő orvos, Mikler 
Gusztáv ügyvéd, Dr. Rezucha István városi 
főügyész, Seemayer Janos orsz. gyűl. képv. 
Takács Gyula főr. isk. tanár, YVeitner Ferencz 
tak pénzt, igazgató, Wolfner Vilmos gyarigaz- 
gató. Pót tagok: Baross Dezső kir. járas- 
biró, Fábry Géza szolgabiró, Hack Róbert 
kereskedő, Zoffmann Smdor sörgyártulajdonos 
és birtokos. Wolfner Vilmos egyleti tag 
köszönetét mondott az egyleti titkárnak a ki­
merítő jelentés szerkesztéséért, mely után a 
legszebb renben és lelkes hangulat közt lefolyt 
közgyűlés véget ért.

NA1*I HIttKK
Személyi hir. Bajsai Zakó Milán főispá­

nunk a múlt pénteken városunkba érkezett, 
elnökölt a tegnap megtartott közig, bizottsági 
ülésen, és tegnap este elhagyta városunkat.

Üdvözlő sürgönyök. W e i f e r t Károly pol­
gármester városunk közönsége nevében Széli 
Kálmán miniszterelnökhöz a Szent-István rend­
del való kitüntetése alkalmából és Horánsz- 
k y kereskedelemügyi miniszterhez üdvözlő 
sürgönyt intézett.

Aranylakodalom. Gottmann Ferencz 
előkelő verseczi polgár f. hó 30-án fogja meg­
tartani aranylakodalmát nejével, született Bausch 
Ottilie úrnővel. Fogadják őszinte szerencseki- 
vánatainkat.

Esküvő. Tenner Henrik lugosi ke- 
kereskedő, ma d. u. 4 órakor tartja esküvőjét 
V i g Rózsika kisasszonynyal a helybeli izr. 
imaházban.

Eljegyzés. Gärtner Salamon helybeli 
kereskedő eljegyezte Kohner llermin kis­
asszonyt Temesvárról.

Halálozás. Dit trie h stein B. köztiszte­
letben álló polgártársunk 8 éves kedves kis 
leányát a múlt kedden elragadta a gyilkos 
vörheny betegség, mely most ismét szedi 
áldozatait.

Herczeg Ferencz városunk hírneves Há­
llak, »B a 1 a t o n i rege« czimü poétikus 
szépségű, regényes szinjátéka állandóan műsoron 
van a vígszínházt)» n és a száz előadásos magyar 
cziklusnak, mely immár belejezéséhez köze­
ledik, uj érdekességet és díszt kölcsönöz, uj 
babért, uj érdemet szerez Írójának. A »Balatoni 
rege« — melyből egyes gyönyörű részleteket a 
fővárosi lapok is közöltek — legközelebb 
könyvalakban is meg fog jelenni.

Meghívó. »Versecz és vidéke magyar 
nyolvterjesztő egyesülete 1848 márczius 
ifi-ének évfordulója napján (a jövő szom­
baton) este 8 órakor a Ulückmann-féle 
vigadó nagytermében Társasesté 1 y 1 y e 1 
egybekötött hazafias ünnepélyt 
rendez. Az egyesület T. Cz. tagjai tiszte­
lettel felkéretnek, hogy ne csak maguk, 
hanem hozzátartozóikkal egyetemben szíves­
kedjenek megjelenni. A nagyérdemű közön­

ségnek az egyesületen kívül álló tagjai is 1 
tisztelettel felkéretnek az ünnepélyen való I 
megjelenésre.

Márcsius 15-iki ünnepély az állami föreál 
iskolában. Minden igaz hazafi szivében láng­
belükkel megörökített Má r c z iu s tiz e n ö tü- 
d iké-nek méltó megünneplésére a verseczi 
áll főreáliskola e hó ló-én délután T> órakor a 
tornateremben ünnepet rendez, melyre a haza­
fias közönséget ezennel tisztelettel meghívja az 
igazgatóság. Az ünnepély sorrendje a következő 
leend: 1. Igazgatói megnyitó beszéd. 2. Talpra 
magyar ; énekli az ifjúsági énekkar. 3. Nemzeti 
dal Betőiilől, szavalja Podhajeczky Béla VII. 
ősz. tanuló. 4. Magyar induló ; előadja az 
ifjúsági zenekar. 5. Márczius tizenötödike ; 
szavalva előadja Buócz Béla Vili. oszt. tanuló.
G. Kossuth Lajos nóta ; énekli az ifjúsági 
énekkar. 7. A magyarok istene — Felőli le­
gendája — Várady Antaltól ; szavalja Springer 
11. Vili. oszt. tanuló. 8. Szerenád »Ocskay 
brigadéros«-ból előadja az ifjúsági zenekar, ti. 
Marseillaire ; énekli az ifjúsági énekkar. 10. 
Igazgató záró beszéde.

Teljes elégtétel Szabóleska Mihálynak.
Abban a nagy feltűnést keltő ügyben, — mely 
hírneves poéta papunk és a temesvári állami 
tanítóképző igazgatója H o r v á t h K. közt ke­
letkezett — közoktatásügyi miniszterünk meg­
hozta döntő határozatát, teljes elégtételt szol­
gáltatván Szabolcskának. A miniszter úgy az 
igazgató, mint a tanári testületnek ezen ügy­
ben való eljárását helytelennek, b o t r á- 
nyosnak és eltévelyedésnek nevezte 
már előbb, mostani újabb rendelete a következő : 
»Nagytiszteletü Szabolcsba Mihály ev. rét. lel­
kész és hitoktató urnák Helyben. A nagymélt. 
vallás és- közoktatásügyi magy. kir. Miniszter 
ur elrendelni méltoztatott, hogy tudassam 
Nagytiszt. Uraságoddal, miszerint a temesvári 
áll tanítóképző intézet igazgatója és nagy­
tiszteletü ur, mint ezen intézet hitoktatója 
kőit felmerült ügyben a tanári karnak és 
az intézeti igazgatónak ezen 
ügyben tanúsított tapintatlan 
eljárásából U exczellencziája meggyő­
ződött arról, hogy Nagytiszt. Uraságod eljárása 
jóhiszemű és jogosult volt, s az béke- 
bontásnak nem minősíthető, mert Nt. Uraságod 
csak hitoktatói kötelességét tel­
jesítette akkor, mikor a saját hitfelekeze- 
téhez tartozó tanulókat a kath. misétől eltil­
totta : s ennéltogva azon bár szelíd megrovási 
szavak, melyek a 92.7341/tiUl sz. rendelet­
ben Nagytiszteletü Uraságodra vonatkoztak, a 
M í n i s z t e r u r sajnálat á r a N a g y- 
tiszt. Uraságodra méltatlanul 
és érdemetlenül a 1 k a 1 m a z t a t t 
tak. Temesvár, 1902. február 27. ti eb észt ha 
Károly s. k. kir. tan. tanfelügyelő.

Uj íöesperes. Resiczáról kapjuk a követ­
kező hírt: tizép haladást tett pályáján Te r fa­
ló ga Dávid, főesperesi czimtnel és jelleggel 
felruházott g. kel. plébános: valóságos főespe­
ressé lett Verseezen. Karánsebesről táviratozzák, 
hogy a püspök elnöklete aktit álló szent szék 
Tertaloga jelölését erősítette meg. A verseczi 
főesperesi szinódus ugyanis három pályázót je­
lölt: Terfaloga Dávid resiczabányai plébánost, 
dr. Barbu és dr. Jonescu karánsebesi theologiai 
tanárokat. Mind a három pályázó érdemeket szer­
zett lelkész, s hogy Terfaloga ügye az érdemes 
theologiai tanárokkal szemben diadalra jutott, 
mindenesetre dicsőség. Terfaloga, az uj lő­
csperes, a legképzettebb lelkészek közé tartozik. 
Érettségi vizsgálatot a miskolezi ev. ref. főgim­
náziumban tett. A theologiai tanulmányok be­
fejezése után a sárospataki ev. ref. jogakadémia 
hallgatói közé lépett, az akadémia két évfolya­
mát szép sikerrel végezte, majd a III. és l\. 
évlolyamot a budapesti egyetemen hallgatta s 
ott letette a jogtudományi államvizsgálatot. — 
A főesperes, a kit mindenfelől elhalmoznak jó- 
kivánatokkal, uj állását a nyáron foglalja el.

Hangverseny. A Glückmannféle vigadóban 
f. hó. 13-an csütörtökön a hires porosz baritonista 
Hűlsz Pál fog hangversenyezni. Közi te működ­
nek vele Herrn a Lonik és Pált leréz éne­
kesnők

Magyar Társasestóly. A márczius tizen­
ötödikén tartandó társasestély alkalmával a 
vacsora étlap szerint lesz. Hogy azonban a 
vendéglős némileg tájékozhassa magát, félkö­

réinek az ünnepélyen megjelenni kívánók, 
hogy a kaszinóban, a Kirchner-féle 
könyvkereskedésben, a »Délvidék« 
és »We re hetze r Gebirgsbote« szerkesz­
tőségeiben lévő aláírási iveken magukat elő­
jog y ez n i sz i vés ltod j e n o k.

A Mayering Emma-fóle nyilvánossági 
joggal ellátott magán elemi és polgári leány­
iskolában és nevelő intézetben ma vasárnap és 
a jövő csütörtökön kedves családias színezetű 
szinielőadásokat tartanak a kis növendékek. 
Első nap : A »Párisi baba« vigjátókocska, 
majd »Le petit Tom« franczia és »Geburts­
tagsfee« német vigájték kerül színre. Teub el 
Maliid Sucher egy dalát énekli. Végül élőkép 
is lesz. Csütörtökön színre kerül »Az uj neve­
lőnő« »Verrechnet« német vígjáték és végül 
»A tavasz diadala« tündérjáték. — A kedves és 
poétikus előadások sok gyönyörűséget fognak 
szerezni a szülőknek és a meghívott vendé­
geknek.

A verseczi lövészegylet f. hó 6-án tartotta 
meg rendes évi közgyűlését F i e r z Ernő 
elnöklete mellett, mely alkalommal egyhangú­
lag és nagy lelkesedés közt választották meg 
az egylet tiszteletbeli elnökévé VV e i f e r t 
Károly polgármestert. Stillmungusz M. 
alkapitány ellenőrzése mellett kisorsoltak 20 
részjegyet, a 19., 39., 48., 87., 131., 153., 375., 
498.', 515., 536., 708., 783., 806., 824., 830., 
886., 912., 925., 947., 949 számuakat, melyek 
Hoffmann Rudolfnál válthatók be. A vá­
lasztásnál elnök lett : F i e r z Ernő, alelnök : 
Hoffmann R. titkár : Flórián Gy. pénztáros : 
Christián ,1. gazda : Klevetay A. Választmányi 
tagok : Hack M. Hemberger B. Morlin J. Dr. 
Haag A. Neukomm M. Bernátsky Géza. — 
Elhatározták, hogy a nyáron augusztusban és 
a kiállítás tartama alatt minden vasárnap czél- 
lövészetet rendeznek.

Kiállítási hírek. A végrehajtó bizottság a 
kiállítási épületeknek az elfogadott tervek alap­
ján való felépítésével Star kjozsef helybeli épitö 
mester és a T i tt í n g e r Antal féle ezéget bíz­
ta meg. A kiállítás nőipari osztályának bizott­
sága ma Vasarnap tartandó üléseben gondos­
kodni fog arról, hogy az eddigi, lOtagból álló 
nöibizottsag kiegeszitessék és a szükséges elő­
munkálatokat megtehesse.

Felhívás Versecz város és vidékének 
nagyérdemű iiolgyközonségéhez. Méltóztatnak 
tudomásai birni arról, hogy a verseczi külön­
böző, ipari, kereskedelmi és gazdasági egyletek 
és tényezők közremekodésével bajsai Zakó 
Milan főispán védnökségé alatt ez év augusztus 
és szeptember hónapjaiban ipar- is mezőgazda­
sági kiállítást rendezünk. E kiállítás előmozdí­
tása és sikerének biztosítana érdekében fordu­
lunk az igen tisztelt hölgyekhez. Bármily téren 
és bármily irányban is indul meg valamely 
nemes és üdvös mozgalom, mindannyiszor be­
bizonyult, hogy csak ott és akkor volt hatha­
tos sikere és erkölcsi eredménye, ha abban a 
minden szép jo és nemes dolgokért lelkesülő 
hölgykozönség is résztvett és nemes űgyszere- 
tevel, lelkes buzgalmával felkarolta. Ezt a nagy­
fontosságú és nagy reményekre íogositó kozre- 
munkalkodást kérjük mi tisztelettel a nagyra- 
becsult hölgyektől. Kérjük pedig arra, hogy 
kiállításunk keretében a házi ipar, női kézi­
munkák és női háztartási tárgyak csoportját 
rendezni meltóztassanak. Tudjuk, hogyha e 
nevezetes és igen komoly czélokat szolgáló 
csoport rendezései Ónok igen tisztelt hölgyeim 
veszik a kezükbe, akkon a siker el nem fog 
maradni, sót annak olyan jutalmazó eredménye 
lesz, a mely egyaránt lógja emelni a kiállítás 
értékét mint dicsérni az Önok nemes, szép és 
lelkes faradozasat. Es ha ezt megnyerni szeren­
csénk lesz, arra kérjük t. Hölgyeket, hogy az 
ügy és technikai kivitel érdekeben méltoztas- 
sanak egy bizottságot kiküldeni, a mely bizott­
ság csatlakoznék a kiállítás végrehajtó bizott­
ságához, hogy együttesen, kölcsönös felvilágo­
sítással és munkálkodássá! biztosítsák a kitű­
zött czelt, a melyet az onok szives és buzgó- 
tauiogatásaval bizonyara el is erünk. Mély 
tisztelettel es hazafias üdvözlettel : A kiállítás 
végrehajtó bizottsága.

Fejértelep szőllőmüvelő telepes községből 
írják latiunknak, hogy az ottani lakosság köré­
ben nagy szomorúságot keltett tialkovits 
Károly volt 48-as honvéd főhadnagynak, nyug. 
mérnöknek élete 78-ik évében Budapesten tör­
tént elhalálozása. A boldogult volt az, ki a te­
lepes község első 700 holdját 1890-ben felmérte



és teljes erejével igyekezett azon, hogy a tele­
pülés létrejöjjön. Lelkes jó hazati volt teljes 
életében, Az ő utánjárásai és buzdításai I oly Ián 
alakult meg Fehértelepen a »Magyar Dalárda« 
is, s általában mindent megtett arra nézve, 
hogy a lakosság közt a hazaiias érzelmet és 
gondolkodás módot ápolja es elessze. Legyen 
áldott emlékezete.

A pápa jubileuma. A megyés püspök 
intézkedése szerint az egyházmegye összes 
templomaiban márczius 9 én tartatnak meg 
a hálaadó istenitiszteletek XI11. Leo pápa 
trónraléptének 'Jó éves évfordulója alkal­
mából.

A király Temesváréit. T e m e s v árról 
Írja tudósítónk, hogy a »Temesváréi- Zei­
tung« közlése szerint e ki irály a nyár folya­
mán Temesvárra megy, hogy jelen legyen a hada­
pródiskola uj épületének felavatásán Katonai 
részről a király fogadására már most folynak az 
előkészületek.

A magyar szóért. A vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Mendly Lajos lugosi, 
Czunya Traján bozovicsi állami elemi iskolai 
tanítók részére a magyar nyelv sikeres oktatá­
sában tanúsított buzgalmuk elismeréséül egyen­
ként 100 korona jutalomdijat engedélyezett.

Meghívd. »Délmagyarországi tanitóegylet« 
v e r s e c z i fiókegycsülete ez idei tavaszi 
gyűlését márczius hó 12-én délelőtt fél 10 
órakor tartja meg T emes-Kut a s o n, 
melyre az igen tisztelt tag urak, urholgyek, 
és ‘ tan ügy barátok tisztelettel meghivatnak. 
Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó, 2. Czukrász 
Róza : »Fonomimikai előgyakorlatok az olvasás 
és irás-tanitáshoz« czimü könyv ismertetése 
Frank István verseczi tanító úrtól. 3. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri körrendelet 
a tanítóegyesületek reorgannizálására vonatko­
zólag. Előadja Deliért, Mihály sztamorai 
igazg. tanító. 4. Az egyleti elnökség Iül számú 
felhívásának tárgyalása. Felhívom az igen tisz­
telt kartárs urak figyelmét ezen felhívásnak 
1. a) b) c) pontjaira. Felkérem szíveskedjenek 
ezen, az Országos-Bizottság által felvett kérdé­
sek fölött gondolkodni és a gyűlés elé kész 
javaslattal lépni. 5 Belügyek. A gyűlést meg­
előzi a választmánni gyűlés, mely 9 órakor 
tar tátik meg. Versecz, 1902. márczius 1-én. 
Bred urán Miklós, egyleti iónok. Frank István 
egyl. jegyző.

A verseczi hegyközség f. hó 5-én viharos 
közgyűlést tartott Mihaj lovits Ferencz elnöklete 
alatt. A szőllős gazdák annyira üsszekülünhöz- 
tek egymással, hogy sem a költségvetést nem 
tudták letárgyalni, sem a tisztviselőket megvá­
lasztani. Szenvedélyes felszólamlások hangzottak 
a viharágyuzás ellen, mely sokak szerint igen 
nagy terheket róna a gazdákra. Bernácsky Al­
fred egyl. titkár jelentése szerint 13 szór tartott 
választmányi ülést a hegyközség és 74 kihágási 
esetben Ítélkezett. A kártérítési alap 894 kor. 
92 fill. Sokan szemére vetették a hegyközség 
elöljáróságának, hogy a rendesnél nagyobb di­
jakat szedne be a viharágyúzás ezé íjaira. Ezzel 
ellenkezőleg jelenti a választmány, hogy hol­
danként e czélra csak 4 k. 80 f. kell fizetni. 
A pénztári jelentés szerint a hegyközség bevéte 
volt: a maradvány a mélt évről 1421'91 k. Ez 
idei bevétel 26204'14 k. Összesen 27626 05 k. 
Kiadások 26329'— k. A költségvetés megálla­
pítás czéljából ma reggeli 9 órától d. u. 5 
óráig szavazhatnak a tagok a szül lő vény igében.

Párbaj. Dr. Brájjer Lajos, a »Torontál« szer­
kesztője, kard párbajt vívott dr. Billitz Bélával. 
A párbajban előbbi könnyen megsebesült. Bil­
litz sértetlen maradt.

A temesmegyei gazdasági egyesület mint
a vármegyei mezőgazdasági bizottság a Versecz 
városi és Versecz járási ipar és mezőgazdasági 
kiállítás végrehajtó bizottságához a következő 
átiratot intézte . „Folyó évi 124. és 198 számú 
átiratukra tudatjuk a tekintetes bizottságai, mi­
kép mai napon tartott igazgató választmányi 
ülésünkben határozatilag kimondottuk, hogy e z 
idei.szarvasmarha éssertéstenyész 
állat díjazásunkat a t. bizottság által 
rendezendő ipar és mezőgazdasági kiállítás al­
kalmával ott Verseczen fogjuk megtartani, — 
és a vármegyei tenyésztési bizottság elnökét 
Manasz y Györgyuratis felkértük, hogy

a lodijazast ugyancsak a szarvasmarha és sertés 
dijja/.assal egyidejűleg ugyan ott megtartani 
szíveskedjék.“ Kelt Temesváron 1902. évi feb­
ruár hó 22. napjan tartott igazgató választmányi 
ülésből. Deutsch Andor egyl alelnök. Nagy 
Lajos egyl. titkár.

A verseczi iparosok dalárdája ma vasár­
nap (1. u. 3 órakor tartja meg rendes évi köz­
gyűlését a vigadóban

Pályázat a délvidéki színi kerületre. Nagy-
becskerekról írják : A délvidéki szinikerület 
választmánya ülést tartott Nagybecs kereken 
Az ülésen a következő tagok vettek részt : 
F estetic h Andor gróf, a színi kerületek 
orz. kormánybiztosa, Rónay Jenő volt to­
rontáli főispán, a választmány eddigi elnöke, 
Granjean József dr. polgármester és 
Brájjer Lajos dr. mint Nagybec ;erek, 
Bogdán Zsivkó dr. polgármester, mint Nagy- 
kikinda, 1 s s e k u t z Aurél dr. mint Lugos és 
Karánsebes, Fejér Manó dr. mint Oravicza 
es Fehértemplom, és F e r s c h Janos dr mint 
Zsombolya képviselője. Versecz váró -a irásb in 
adta be kívánalmait. Ron a y Jenő, mint a 
választmány elnöke bejelentette, hogy távozá­
sa folytan a szioúgyi bizottsági tagságról le­
mondott tehat a választmány elnöke sem le­
het. A választmány sajnálattal vette tudomásul, 
és Isseautz Aurél dr. indítványára jegyzőköny­
vileg fogja kifejezni Rónay Jenő érdemi folött- 
valo elismerését. Az ülés vezetésére Festetich 
Andor grófot kérték föl. Fare áttért az ülés a 
tárgysorozatra. Issckutz Aurél dr. és Fejér 
Manó dr. alaposan indokolt indítványára a 
választmány mintegy két órai tanácskozás 
után egyhangúlag elhahározta, hogy a kerületet 
nem adja ki újból Földesi Sándornak, a jelen­
legi igazgatónak, hanem uj pályázatot ir ki, A 
pályázat benyújtásának határideje márczius hó 
16-ik napjanak déli 12 óraja. A beérkezett 
pályázatok fölött a választmány még e hó 
22 én Nagy becskereken tartandó ülésén fog 
dönteni.

Márczius 15-ike Károlytalváw. A káróly- 
falvi kaszinó a nagy nap évfordulóján szép ün­
nepélyt fog rendezni a lierz-féle vendéglőben. 
A műsor a következő: »Szózat«, énekli a ve­
gyes kar. »Alkalmi oda«, szavalja Dienes Gy. 
»Alkalmi beszéd« Kalitovits Lőrén ez. »Szavalat« 
Nagy Margit. »Talpra magyar«, énekli a vegyes 
kar. »Hungária« élőkép és a »Hymnusz« elének- 
lése. Tánezmulatság. Belépti dij 1 k. 40 f., 
családjegy 3 k. 60 f.

Lau ka Gusztáv a mi 83 esztendős 
»Guszti bátyánk« szerdán reggel házasságra 
lépett Babins z k y Katalinnal. Miért ? Mi a 
rugója, oka a késői virágzásnak, hadd kutassák 
mások. Mi szeretetteljes bámulattal kisérjük 
el öreg bátyánkat erre az útjára. Mert van 
abban valami megkapó, mikor az összeroskadni 
készülődő ember, a ki kegyelemperczeit éli a 
véges időnek, visszafordul még egyszer az igaz 
élethez s ránezos kezével kimarkol belőle néhány 
évtizedre szólót. Nem közönséges dolog az, 
mikor valaki az érzékenység legmagasabb 
fokán le tud számolni a fi liszten csodálkozá­
sával, a licsuri gőggel, a szellemeskedés csip­
kelődéseivel a fejcsóválgatások és találgatások­
tól kisérve megrokkant testtel, remegő inakkal 
oda áll az oltár elé, hogy életet kössön ahhoz 
az élethez, a mely már csak ott felejtett mor­
zsa az ő végessége asztalán. S miért ne csipe­
gethetnék fel szeretetteljes kezek ezeket a 
morzsákat'( Mért ne olvadhatna fel az öreg 
szív is emez indulatban ? S hogy nemes in­
dulat vezeti oltárhoz a mi öreg poétánkat, ki 
tagadhatná le ? A kivel megosztotta késő 
öregségét, egy egész életet töltött már mel­
lette. Ápolója, gondozója volt három évtizeden 
keresztül. Hogy igaz lélekkel, szeretettel visel­
te ezt, az a név lesz rá bizonyságot, a melyet 
az agg költő reá ruházott.

A délvidéki kárpátegyesület elnöke Be­
th e ő J. posta és távírda főigazgató a vezetése 
alatt álló egyesület újabb felvirágoztatását elő­
mozdítandó a »Délvidéki Sport« szerkesztősé­
gével egyezségre lépett és a nevezett lapot az 
egylet hiv. lapjává választotta. A lap turisztikai 
részét Dr. Czirbusz Géza és Dr. Kovács Géza 
egyleti titkárok lógják szerkeszteni.

TŰZ. Nagy-Zsámról Írják, hogy gróf Hadik 
János pusztáján nagy tűz pusztított, mely rövid 
fél óra alatt elhamvasztotta csaknem az összes 
gazdasági épületeket és takarmánykészleteket. 
A kár 10.000 koronára becsülik. Az összes ér­
tékek biztosítva voltak.

Mátyás, az igazságos király szobra. Húsz 
év előtt Kolozsvár mozgalmat indított meg, 
hogy Magyarország nagy királyának, Mátyás­
nak az igazságosnak szülővárosában méltó 
szobor állittassék. — A szobor költségeit a 
nemzettől kérték s a biztató reményre elké­
szült a szobor, mely ma az érezőn tőben 
készen már, csak a felállításra vár. Egyelőre 
ennek ujtáhan áll az a sajnálatos körülmény, 
bogy a szükséges költségre még mintegy 60000 
korona hiányzik. Kolozsvár közönsége a lehe­
tői megtette, de kimerült, s igy kénytelen, 
a magyar haza ama fiaihoz fordulni kérő 
szavával, kik a nagy király emléke iránt való 
kegyeletből e czélra áldozni készek és képesek. 
A hazafias adományok vagy közvetlenül, vagy 
pedig bármelyik fővárosi vagy vidéki hírlap 
szives közvetítésével a Mátyás szobor bizott­
sághoz Szvacsina Géza kir. tanácsos polgár- 
mester kezeihez, Kolozsvár czim alatt külden­
dők be.

Az Első cs. kir. szab. Dunagözhajozási
Társaság közli, hogy az Orsóvá — T. Szeverin 

Bralia—Galacz közt hetenként háromszor köz­
lekedő postahajok Megkezdték járataikat. A ba­

jok (Ir.so várói lefelé minden hétfőn csütörtökön 
és szombaton d. u. 4 órakor, Galaczról fölfelé 
pedig minden vasárnap, kedden és csütörtökön 
5 órakor délután indulnak.

Miként gondoskodjunk leányaink jövőjéről ?
A mai kényelmes, fényűző, fenhéjazó és ideges 
korban, melyben a pénz minden s pénz nélkül 
a mindenség is semmi; melyben hozomány nél­
kül a leányok férjhezmenetele kétséges s csak­
nem lehetetlen : a szülőner legnagyob gondot a 
leánygyermekek jövője okoz. Es épen ezért be­
állott a szüksége annak is, hogy a szülök tájé­
kozást kapjanak, vájjon melyek is azok a pályák, 
a melyek leányaiknak leginkább nyújtanak mó­
dot a megélhetésre ? Ilyen tájékozóra akarjuk 
felhívni a szülők figyelmét. Ilyen tájékoztatót 
adtak ki a szülők szamára Bőd Péter és Székely 
István „Női életpályák“ czimü könyvükkel. Meg­
becsülhetetlen útmutató e könyv mindazon szü­
lőknek, kiket a Gondviselés leánygyermekekkel 
megáldott. Negyvennégy olyan életpálya van e 
könyvben felsorolva, a melyre a leányok bátran 
léphetnek, a melyen szorgalom és kitartással 
jövőjüket biztosíthatják. A könyvben mindenki 
minden kérdésre hasznos útmutatást talal s igy 
bátran folyamodhat hozzá. A „Női életpályák“ 
megrendelhetők a Franklin-Társulat könyvkia­
dóin vatalaban Budapesten (IV. Egyetem-utcza
4. uz.) Ara keménykötesben 1 korona 60 fillér.

A verseczi virágvasárnapi nagy vásár 
April hó 11., 12., 13. és 14-én fog megtarttatni.

Magyar nyelviéi jesztő egyesfile- 
lünkliöz az ország minden részéből számtalan 
megkeresés érkezik, melyekben német anya­
nyelvű gyermek játszótársakat, avagy polg. le­
ányiskolát végzett gyér nick-felügyelőket (bonne) 
kérnek. Eddigelé néhány év óta közel 30 sze- 
génysorsu nemet (több esetben szerb is) leány 
taialt előkelő családoknál elhelyezést, hol a 
magyar nyelvet nemcsak elsajátították és pal­
iéi ozodtak, hanem sok esetben megvetették jö­
vendő életük boldogságának alapjat. Sok sze­
gény szüle és leány emlegeti ezér t 
a legnagyobb halával az egyesület 
nevét A verseczi bonnék igen jó hírnévnek 
kezdenek örvendeni az egész hazaban, kezdik 
kiszorítani a külföldről importalt, a mieinknél 
tudatlanabb, és sok esetben éppen nem jó er­
kölcsű vándor külföldi német bonnekat, kik a 
magyar csaladok gyermekeibe idegen szellemet 
igyekeznek beoltani, követelők, és az őket köz­
vetítő irodák, meg is zsarolják a szülőket. 
Egyesületünk az áthelyezést teljesen díjtalanul
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végzi. Ez utón is felhívjuk magyar nyelvter­
jesztő egyletünk tagjait és az egylet barátait, 
hogy az egylet ezen nemes czélú vállalkozására 
a szegény verseczi szülők figyelmét hivják fel, 
figyelmeztessék őket az előnyökre. Jelentkezni 
lehet az egyesület titkáránál Ferjéssy Lajos 
alt. főreál. isk. tanárnál. (Laktanya-utcza 28.) 
ki a többi szükséges felvilágosításokat készség­
gel megadja

Vadorzók bosszúja. Jámról Írják, hogy ott 
véres bosszú játszódott le. Még a múlt nyáron 
történt, hogy Nesztorov Szteva szubo- 
ticzai mezőőr két vöröstemplomi gazdát vad- 
orzáson ért. A mezőőr fóljelentésésére a két 
gazdát megbüntették. A bosszú azonban nem 
maradt el. Nesztorov Sztevát, nejét és leányát 
az ablakon keresztül úgy össze lövöldözték, 
hogy életben maradásukhoz nincsen remény. 
Az eset nagy szenzácziót keltett a községben. 
A vizsgálat nagy szigorral folyik.

Kornélia fürdő. A mindenféle komforttal 
biró Adler-féle fürdőben a gőz- és kádfürdő 
órák a következőleg osztattak be: Gőzfürdő 
nők számára: Minden hétfőn d e. 9 —12 
óráig, a többi napókon reggel 7—9 óráig. 
Férfiaknak: Hétfőn 7-9-ig, a többi napo­
kon 9—12-ig. Kádfürdők mindennap kap­
hatók reggeli 9 órától esti 7 óráig.

Szerkesztői levelezés.
— a — CZ. Budapest. Az ígért ismertető 

tárcza* nagy sajnálatunkra nem érkezett meg. 
A rovatot péntek estig szabadon tartottuk. 
Mi az oka a késedelemnek ? Jővő héten megkap­
juk e f 1

Dr. F—ts M—d. Újvidék. Már a hét elején 
útnak indítottuk.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1901. október 1-től. 

Fehértemplomból érkezik:
4'49 reggel, ll'lö délben, 5'37 este.

Temesvár felé indul:
4*54 reggel, 1V20 délben, 5'54 este.

Temesvárról érkezik:
8 27 reggel, 4'20 délután, 1023 este.

Fehértemplom felé indul:
8*37 reggel, 4'34 délután, 1033 este.

Becskerekről érkezik:
1039 délelőtt, 9',39 este.

Becskerek felé indul:
5. — reggel, 2'38 délután.

Pancsováról érkezik:
7'37 reggel, 5*28 délután.

Pancsova felé indul:
8'45 reggel, 6’20 este.

Lúgosról érkezik:
8'04 reggel, 5*41 este.

Lúgos felé indul:
3'23 reggel, 136 délben.

Budapestre beérnek a Verseczröl direkt össze- 
kötettésü vonatok 125 d. u. 7*40 este 7' 15 reggel 
Budapestről indul és Verseczre direct összeköt­
tetése van este 7 óra, este 1010 (uj), reggel 

8.lő, d. u. 2.30.

Nyilttér

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmányu orvosságot, mely az elve­
szített erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy 
száz oldatos könyvet postán, jól becsomagolva, 
ingyen kapják mindazok, a kik érte imák. Ez a 
legbamulatra méltóbb csodaorvosság, mely meg­
mentett ezreket a kik fiatalkori kihágások folytan 
nemi bajokban, szifilisben, valamint elveszített 
férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az 
intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot ma­
gyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen 
küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon gyó­
gyítható, s mindazok, a kika fiatalkori kihágások­

ból származó nemi bajokban szelemi elgyengülés­
ben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvet­
lenül azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés 
szükséges csodálatos eredmény nyel gyógyítja az 
évek óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt 
irhát a State Medical Institutnak az alant jelzett 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az 
intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés czéljából az otthonukat nem hagyhatjuk 
el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily kony- 
nyen kigyógyulnátok ebből a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki 
irhát érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás 
mellett postafordultával egy ingyen csomag or­
vosságot kap magyarázó könyvvel együtt. írjon 
még ma. A csomag olyan szépen be van csoma­
golva, hogy a tartalmát senki sem fogja meg­
tudni. A levelet igy kell czimezni: State Medical 
Institute, 6903 Elektron Building, Fort Wayne, 
Ind. Amerika. A levelek mindig bérmentesi- 
tendök.

Selyem-in«!“
4 kor. 80 fillértől feljebb — 4 méter postabér 
és vámmentesen szállítva, Minták posta-
fordultával küldenek, nemkülönben fekete 
fehér és színes, »Henneberg-selyem« 1 korona 

20 fillértől 29 kor. 30 fillérig méterenként.
(Swájba kétszeres potoj.

Henneberg G. selyemgyaros (ts. és kir. 
szállító) Zürichben.

Hirdetmény.

Özv. Kirchner J. E.-féle mííinlézei
Verseczen

(czégtulajdonos Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden a szakmá­
jába vágó munka jutányos, Ízlé­

ses és gyors kivitelére.

udvari

Hirdetmény.
Jövő Vasárnap f. hó 16 d. e. 8. órakor a 

városi faraktarban régi ablakok ajtók és külön­
féle régi dolgok fognak árverés utján készpénz 
fizetés mellett eladatni.

Városi gazdázati hivatal 
Versecz 1902. márczius 6.-an.

SpaíCS] vár. gazdász.

3. szám. kv. 1902.

Az 1874. évi XXXIII. t. ez. 30. §-a értel­
mében a központi választmány által mai napon 
fenti sz. alatt hozott határozatával az 1903. évre ér­
vénynyel bírandó országgyűlési képviselő válasz­
tóinak névjegyzékének kiigazítására kiküldött üsz- 
szeiró küldöttség munkálatait f. évi márczius hó 
17,-éu megkezdeni és máiczius hó 26 -án befejez­
ni fogja.

A küldöttségi ülések fenti időben az előirt 
hivatalos órákban a városháza nagy üléstermében 
tartatnak meg.

Versecz 1902 évi márczius hó 5.-én.
Weifert polgármester, 

mint központi választmányi elnök

T. Cz.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására juttatni, hogy én 
alóli roll. mindennemű szobafestői és má-
zolói munkákra vállalkozom, azokat úgy 
helyben mint vidéken sok évi tapasztala­
taimra és tanulmányaimra támaszkodva a
legjelesebben és legdíszesebben meg­
felelő olcsó árak mellett végzem.

Eátorkodom továbbá ajánlani maga­
ma! a poloskák kiirtására, ott a hol ón
festem be a falakat, lehetetlen többé a fal­
ban poloskát találni, és elvégzett munkám 
után minden egyes talált poloskáért 10 
koronát fizetek.

Elvállalok arczkép készítését fénykép 
után kréta rajzban. Üveg paszpartuval 7 
koronáért, ily olcsó áron és pompás 
kivitelben csak nálam lehet arczképet 
megrendelni.

A nagyérdemű közönség nagybecsű 
pártfogását kérve maradtam

mély tisztelettel

János
Versecz,

szobafestő és mázoló. 
Három-futó utcza 59 sz.

Izlctomhcn tanoncz azonnal felvétetik.
Munkákat szívességből előjegyzésbe 

vesznek számomra GrÜnwald JÓZSef (fü- 
szerkereskedő, városkert-uteza) és HollÓSSy 
Lajos (üveges, iskola-utcza) urak

Meghívó.
A verseczi kerületi betegsegélyző pénztár 

ezennel tudomásul adja, hogy f. évi márczius 
ho 23-án szavazat képtelenség esetén pedig f. é. 
márczius hó 25-én d. u. 2 orakor a Versecz 
varos nagy üléstermében a megbízottak 

évi rendes közgyűlése
fog megtartatni, mire a tisztelt megbízottak 
ezennel meghivatnak.

Napi rend :
1 Az igazgatóság évi jelentése valamint 

a fel ügy elő bizottság jelentése, a zárszámadás és 
számadási mérleg előterjesztése, a felmentvény 
megadasa végett.

2 Választás 3 igazgatósági tagnak a mun­
kaadók köréből és 6 ig. tagnak a biztosítottak 
köréből

3. Választás 4 póttagnak az igazgatóságba 
a biztosítottak köréből.

4. Választás a felügyelöbizottságnak és 
pedig 2 tagnak a munkaadók köréből és 4 
tagnak a biztosítottak köréből.

5. Indítványok, melyek azonban a köz­
gyűlés megtartása előtt 8 napra az igazgató­
ságnak írásban benyújtandók.

6. Választás 3 tagnak a hitelesítő bizott­
ságba.

Versecz, 1902 évi február hó 13-án.
Spielmann József Braichler Nándor

titkár h. elnök.

T"R(VPOY és erősítő szer, »legjobb és leg-
' -L-LlV7 *' olcsóbb fehérnye-készítmény, kapható a 
I következő alakokban:
j 'FI >()|>( kV por-alakban, a hús legtápiálóbb vésze, 
j -L llv. 1. tiszta fehérnye, ételekhez keverve tápláló
j erejüket sokszorosan fokozza.

V A S-T ( 11 \ e8,yes*ü magában a vas vérképző
Y -cl kJ 1 I.V' ’ 1 - -' és a fehérnye izomerősitő hatá­

sán A vérszegénység, sáppadtság, ideggyöngeség legjobb
orvosszere.
TR< )Pí ) Y„P \ ( \ A ( 1 a legtápiálóbb reggeli ital, 
-L 11' " 1 ' - ' t * V V • * ' I tizszerte táplálóbb, mint a
közönséges cacao, melynek lt-glinommabb fajtájával készül.

TR0P0N-GY ERMEKTAí ’-LISZT
•a legtartalmasabb és legmogbiziiatóhh gyevmektáplálék. Egye­
düli igazi pótszere az anyat.cjrick. Nagy Tmpon (fehérnye) 
tartalma követkéz! ben tápláló ereje nagyobb, mint minden 
más táplisité.

Kaphatok minden gjogyszertábuu.



576. szám. — 1902 Versetz th. város számvevőségétől.

Mindama háztulajdonosok, a kik az 1902. 
évi január hó 1-én esedékes volt aszfalt-jardai 
részleteikkel még hátralékban vannak, ezennel 
felhivatnak, hogy tartozásukat 14 nap alatt 
különbeni végrehajtás terhe alatt a városi házi­
pénztárnál róvjak le.

Verseczen, 1902. évi február hó 25-én.
Ullmann József.

számvevő.

1236 szám. — 1902. évi.

Hirdetmény.

Az úgy gyakorolt pusztítás után a fákat he­
tenként meg kell vizsgálni ez az eljárást foly­
ton ismételni, a mig csak véri etil mutatkozik. 

Verseczen, 1902. évi február hó :>-én.
Weifert Károly,

A nagyméltóságú földmivelésügyi in. kir. Mi- 
nisteriumnak 1899 évi 8950b. számú rendeleté 
értelmében a vértetü kiirtása újból el­
rendeltetvén, a hatóság felhivatott, hogy azok 
ellen, kik a vértetü pusz'itasat nem eszközük, 
és a kiirtási eljárást nem folytatják, a közgaz­
daságról és a mezörendőrségröl szóló 1894 évi 
XII. t.-cz. értelmében a kihágás! eljárást meg­
indítva és őket a fenti törvény 95 §-a alapjan 
100 koconaig terjedhető pénzbüntetéssel bün-

Egyben közöltéinek ezúttal a vértetü meg­
ismerése és kiirtásara vonatkozó következő uta- 
s itások

A vértetü csakis az almafat támadja meg 
kivételesen és nagyon ritkán a körtefán vagy 
a galagonyán is akad. Az almafának csak fas- 
részein élősködik és pedig valamint a törzsön 
és annak ágain, úgy ezeknek az utóbbiaknak 
további elágazásain, a galylyon, vesszőn és en­
nek véghajtásán is. Az almafa levelén, vagy a 
fatörzsnek sima és teljesen ép kérgén vértetü 
soha nincs.

Rendesen a fa sebes részéin lordul elő, 
tehat azokon a sebhelyeken, a melyek akar 
metszés akar törés, vagy esetleg jégeső követ 
keztében is keletkeztek.

A hol a vértetü letelepedett, ott azt a 
helyet sajátszerü hófehérszinü gyapjus váladé­
kával majdnem egészen betakarja. Legkönnyeb­
ben május, junius és szeptember havában ismer­
hetők fel ezen helyek. Nyár derekán ez a gyapjas 
váladék csekélyebb, télen pedig alig van.

Télen a vértetütöl okozott seb kékes ham­
vas szinü, de fehéres szinü akkor is kirívó lesz. 
Ezek a vértetüfoltok túlnyomó részben a fa 
szélvedte oldalán lelhetők meg. Ha a vértetves 
foltról a váladékot kissé lehorzsoljuk, akkor 
alatta a vértetüt tömeges mennyiségben találjuk 
meg. E vértetü nyár derekáig hamvas szinü. 
Hogy biztosan meggyőződjünk arról, vájjon 
ezen kisebb vagy nagyobb tömegű fehér vála­
dék alatt tanyázó tetü valóban véitetü-e, nem 
kell egyebet tenni, mint azt szétnyomni. Ha 
vérszinü nedv ömlik ki belőle, úgy a vértetü 
jelenléte felett minden kétség ki van zárva. A 
nagy tömeg, melyben a vértetü meg szokott 
jelenni, a fák tönkre jutásat mar 5-6 ev alatt 
eredményezi. Mert a vértetúnek évente 12—14 
nemzedéke van és minden vértetü a 12 nap 
Után 30—120 tetüt költ.

A vértetü elpusztításához a téli idő a leg­
alkalmasabb, mert a lombtalan fákon a legkön­
nyebben vehetők észre és nmesennek szétku- 
szalva és nem olyan könnyen vihetik őket szét a 
munkások. Fákról, a melyek igen nagy mér­
tékben megvannak támadva a vértetütöl, leg- 
czélszeiübb levágni az agakat és rögtön eléget­
ni, a fatörzset pedig gondosan megtisztítani. 
Pusztító szerül a magas Ministerium áltál aján­
lott keverék használandó. Egy liter vízben fel­
aprózunk 15 dekagramm házi szappant és azt 
felforraljuk. Akkor hozzá ontunk két liier kissé 
langyos petróleumot. Ezen keveréket azon me- 
legiben közönséges zurbolóval (habaroval annyi­
ra jól és erősen összekeverjük, kavarjuk, hogy 
az 8—15 perez múlva tejföl sűrűségűvé váljék.

Mielőtt a keverék a vértetü pusztítására 
felhasznaltatnék azt 2—5 rész langyos vízzel 
kell keverni. A vértetves helyek ezen keverék­
kel, egy kézi ecsettel bekenendök de úgy, hogy 
ezzel egyszerre az egész sebet fogjuk fel és bo­
rítsuk be, hogy úgy a vértetü a sebből a föld­
re ne hullhasson.

Ha a vértetü pusztítása ilyképpen meg­
történt, nyílt tűzhelyen szurkot (kátrányt) kell 
jól fölmelegiteni, mig sürü folyadékká vált és 
belől a fanak ártalmas gazak kiszabultak. E 
szurokkal kell bekenni az összes vértetves fol­
tokat, hogy a vértetü ne legyen képes a seb­
helyre újra befészkelödni.

¥polgármester.
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16 kor.

—

Millió hölgy hnsznnl.ift n

FEEOL Mts

A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egy l ógj kipróbált luiziszer, a mely már több 
mint. üli óv ntii meghízható bedörzsölésűl al­
kalmaztunk köszvcnyncl, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár-
----------1 lábkor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegy gyei és a „Richter“ ozógjegyzéssel 
Leadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
n Lat.Ildi gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
♦♦ C8áés kir. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

Kérdezze vsak háziorvosát. 1* ■ tr > 
„FEEOLIN“ nem-e a iesr.joMi ko/m• i 
szer a kéznek, a hajnak és foguk;;.* k 
A legtisztát alanabb a re és :i I t 
csúnyább kezek előkelő, üde, ülőim 
sAgot és alakot nyer a „Fecni in 
nálata által. A „Feeoiiii“ 42 1 Lrn 
sebb ós legfrissebb növt 
állított szappan. .lótállm 
hogy az are redöi és t ám ni. I" 
(mitessor)ós ar* p(im*nési k "■ i.,
Stb. a „ Feeol i n*’ has/ illata 
nyomtalanul eltűnnek. A ..! 
legjobb haj tiszti tó — hajó n-L > .
hajszépitoszer megák « iá yof a 
haj kihull ást, ?, megio>)ias/. ■ a-r . 
a fejbetegségektől mev.ó v. a ..F rulin' 
egyben a legtermészetesebb vs 
jobb f<>gt iszt i tószer. A ki a „Fe • I 
á! andóan szappan helyet hasznaij 
hatul ós szép marad. Kötél ez zii 
gun kát a pénz azonnali vi^sz-ut ás r 
ha a „Feeol in“ haszná uta n -m sík ere 
Egy darait ára 1 kor.. 1 darab '£.■■(> kői 
6 darab 4 kor., darab 7 kor. b. 
darab utáni portó 20 tiller, X do rub. 
fölüli 60 filler. Utánvéttel Oo til!ér 
több. Megrendelhető IFIM ra
tárában Bécs. VII., Manahillvr >r. :

S^á|c?i éra-ipar.
Szaké- tűknek, liszteknek, posta-, vasút-
es remi.-reszt viselők nek. valamint min­
denkinek. kinek jó órára szükségé 
van. - zíves tmtomasára hozzuk, hogy 

az eredeti genii Hkar. elcktro- 
a ran v- plaque re nontoir órák .Utas- 

hritte« rendszer egyedüli 
,-t misitasat átvettük. Esten 

■ ik antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabban 
vannak szabályozva és 
kipróbálva es minden egyes 

, .' ri három évi Írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra- 
tnltok, melyek három fedél- 
hőt, egv " rugós fedélbfll 
(Savonefte) állanak, pompás 
e;slegdivatosabbktállitásuak 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan »merik, 
goldin ércből készülnek, 

azonkívül eg; Hkarat. aranylemezzel vannak atvonva, miáltal 
olv eredeti hásonlatossaguak a valódi rrany Órákhoz, hogy meg 
szakértők áltál sem különböztethet. ■ 1 -UO korona értekl.
valódi aranv órától A világ egvedül. ór in. mely soha sem 
veszíti cl valódi aranv kinézését Hl uuu utanrendelest vs 
körülbelül 3000 dicsen levelet kantunk ti hónap lel.opusa alatt. 
Ara egv úri vagy ni órának csalt 10 kor vám- es he' mentve. 
Minden órához égy bőrtok ingyen Legdivatosabb es legeié- 
cansabb aranv-plaque-láncok urak hölgyek részére (nyak­
láncok is) á 3, 5 vs 6 korona. Minden meg nem felelő ura 
kifogás nélkül viss/avvtet ik. m KV tál semmi kockáztatás. Szét­
küldés utánvét vagy a pénz elöhv.-es bt küldése ellenében 

Kendcin fények intezendok r
Uhren-Versaiulhaus,,Chro” cs“ Baseli. (Schweiz).
Levelek Svájcba 2S till., levelez'-! 'mk 10 filléres bélyeggel ellátva 

küldendők, — iY;;...yar levelezés.

K . Vx jZ—Xt íi..-- ._ .. IIIIB—Mi liw ■iMIi —MM ■

Szőlőoltványok
szók % .íny iii iiiő.H(‘gl)eii.

I<‘xki\rtlríkk I*i kor- Os vnviiivko fajokban faj­
tisztán, teljes jóhillAssül.

É1 <3 K orités.
(» IvtliiM-liia eseineleli (Ks ina« % ak 

Uradalmaiknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adatik.
igen gyorsan félj odó sö 

örökös kerítés nevelheti: 
kélv kitjrju-b il. melyen nemhogy tm 
az apró nyűink sem hatolhatnak át.
rajzok kai vllrttolí ültofósi 
mvllvk<ill«‘l Ik. I zvr <• omete

vénynövény. Kz az egyedüli, 
pár év alatt, rendkívül ese­

te r. de semmiféle állat, még
Viliiden rendeléshez 
vs kezelési njiisiiAs
200 méterre. — Áru (1 Irt.

Ikí/w Ain í\( Ál' 1 'rt.i.-i jöved lmot biztositó voltánál fogva,IM0VS( UK 'Hm,.k-t.‘,,y,.<ztésc szú mos gazdaság ban
az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

küldet k n
egv cl vau 
külden i \i 
tártál ni át

is igeit nagy érdeké bei 
akarnak, mert benn 

m dl vek úti üdénk irn

lóárjegyzék in «.yen és h^rincntvc 
b-si kirtvlf/cttseg nélkül. Az árjegyzésen 
könyvet kap ezzel, ki azt vzimere ingyen és 

nert niucsen az a ház, vagy ctutlád, a 
illának, városon, talun, pusz­

taiadnál egyaránt. így még azoknak 
11. kik lendelni semmit nőm 
zárnod oly közlemények foglaltatnak, 
nagy szolgalatot tesznek. Czirn : 

ii olso NZŐIdol(váiiy>tele|)“ .Vagy (írtkor 
Vagy-iiAgya n. p. Szé*kvl.> hi<l.

* .mamsxwm

Me Go miiek Harvesting Machine-Company.
(Chicagói aratógépgyár.)
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Kévekötő aratógép,
Fükaszálógép,
Köszörükészülék

gyártmányai.
Ne vásároljon, mig gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte 1 

Olcsó tartalékrészek óriási raktára.
VILLIAM J. STILLMANN

igazgató.
Képviselőnk

,,Daisy“ marokrakó aratógép, 
Szónagytijtő gereblye és 
Kévekőtötőnal

Tessék mintakönyvet kérni :
Évi termelés: BUDAPEST,
362000 gép. V. kerület, Vaczi-ut 30 szám. 

Soidl Gyula Versecz.

A Kirclmer-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása Versecz.


